

◎ 散文

这个春天，阳光会来

程心景

人们似乎还没有做好准备，街头的樱花、海棠花、油菜花一夜之间就兀自盛开了。人一下子多了起来，我们的城市“活”过来了。周口五一广场商圈周边从服装业到餐饮业复工复产，搬到户外的餐桌、线上线下的售卖，让更多的人跃跃欲试。春光好，春天真的到来了。

先国后家，最美逆行人。这个春天，一场猝不及防的疫情让我们的城市不得不停下脚步。抗击新冠肺炎疫情的战斗打响，全国各地的白衣天使纷纷请战，他们不害怕，也绝不会妥

协，他们全力救治病人，是人民健康的“守门人”。当春天撞上疫情，依旧会感受到些许温暖，这不仅仅与阳光有关，那些在疫情里默默奉献的医护人员和最美的逆行者，都给人的心灵带来暖意。他们就像太阳，从不姗姗来迟，平凡而又伟大。

春暖花开，白衣勇士归。这个春天，随着全国各地调低防控等级，援鄂的医护人员也陆续凯旋。他们圆满地完成了任务，向祖国交上了一份满意的答卷。正是他们的坚守，守护着我们的平安，

正是他们的初心使命，成为战“疫”最强大的武器，为武汉人民筑起一道坚实的防疫屏障。他们没有吃上一碗武汉热干面，没有来得及去看武大的樱花，也没有一睹长江大桥的风采。但是对于他们来说，只要患者能够康复出院，付出就是值得的。是爱和责任支撑他们坚持，也是爱和信任让我们安心。

胜利可期，春暖花开。种种迹象都在释放着春暖花开、战胜疫情之日可期的讯号。公园里已经热闹非凡，不少人躺在草坪上享受日光浴。油菜花海中，

人们尽情拍照，咯咯地笑个不停。等郑州一号线地铁里的人多到挤不上去；等夜市烧烤摊位上吵到必须扯着嗓子说话；等汽车把高架堵得水泄不通；等到我可以面对面聊天；等到黄昏时我们悠闲地去河边散步；等到夏天我们相约水上漂流，泼水泼到痛快……没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会到来，你只需要等待。

疫情无情，但感动常在，我们带着感动前进，一路上风雨阻挡，阳光终将到来，笑容终将灿烂。

西江月·抗击新冠肺炎疫情

朱德歌

全国疫情严峻，党员冲锋战场。筑起森严壁垒，人人斗志昂扬。守门排查宣教忙，病源无处暗藏。党旗高高领方向，保障人民安康。

庚子清明

朱莼

全国清明吊英烈，长鸣汽笛扩悲声。虽然默默三分短，也是人间不舍情。

赞白衣天使

孙彩霞

跨越疫情生死线，争夕夺昼逐心愿。不图名利祈中华，无视硝烟解国难。

赞商水

邹长春

人间最美是春天，拂面清风欲醉眠。借问佳居何处有，阳城府里住三仙。

战“疫”有感

位建立

疫情无情人有情，亿万国人众志成城。防疫布控责任重，党员干部是先锋。上下同心齐联动，何惧毒魔难战胜。冬去春来暖阳浓，山重水复柳暗明。华夏儿女好传承，无数灾难全扫尽。待得春雷响天空，雾霾散尽举国庆。

写给逆行者的歌

王绍祯

你曾逆行而上，只为家园因“疫”而伤。担心、祝福、期盼……凝结着所有亲人的守望。我们不能忘记所有战“疫”者，相关生产企业人员夜以继日，人民警察和志愿者的忘我保障，汇聚起来那排山倒海的铿锵。

老董老人的情怀，青春无悔的担当，英雄的白衣战士啊，都写下可歌可泣的荣光。因此我们沐浴了春风，春光温暖了冰冷的河床，又看到了无数轻松的笑容，又闻到了这春天花儿的馨香。

战“疫”中的故乡

游富华

是什么地方，一直让我们记在心上，是什么人，一想起，我们总是热泪盈眶。是故乡，是那个魂牵梦绕的村庄。村东的白杨，村西长满柿树的高岗，我们的父老乡亲，住在村庄里的，我的白发亲娘，还有我们儿时的回忆，那是梦开始的地方。疫情肆虐着四方，家乡的一切，都撕扯着我们的胸膛。村口的防控点上，年轻的汉子们，热血烧得正旺，保卫家乡号角吹得响亮，宅在家里不出去闲逛，搞好消毒，窗明几亮，让我们的兄弟姐妹，个个强壮，让我们的父老安康，只待那迎春花开得鹅黄，我们头顶上的蓝天，定会灿烂辉煌。



周口文赋

张华中

史之典籍，藉以文传。四维三才，仰之杏坛。骚风词韵，次第有言。读史之余，抚膺击案。北望黄河，吞月吐川；南凝淮水，如羽千帆。回眸览史，星汉灿烂。

盘古创世，天地开颜。伏羲画卦，阴阳互见。女娲抟土，造人补天。神农食草，医疾疗患。陈国胡公，邦富民安。陈胜吴广，愤而揭竿。伏羲谢安，肥水之战。汲黯卧薪，万民腾欢。袁安袁绍，挥戈执剑。世凯称帝，昙花一现。吉君鸿昌，大义凛然。张公伯驹，玉品可鉴。越调大梅，诸葛再扮。餐竹堪书，历史积淀。

更喜文脉，薪火熠熠。陈风十章，可与晤言。弦歌夜读，声如诵梵。兴嗣千字，启蒙发凡。子由子瞻，唱和湖畔。北宋程颢，大程书院。淮中淮师，齿逾百载；周口师院，天命之年。吾今拈珠，册籍以宣。后人览之，亦可展卷。

夫惟老子哲论，万古流传。笔含明学，思绝尘寰。拳拳箴语，履千秋而纬地；煌煌大道，举六域而经天。被褐怀玉，圣人抱一如荣辱；上善若水，智者持三法自然。学益道损，无为能平天下事；和光同尘，不争却是天下先。众妙之门，学究天人之际；福祸依伏，慧通古今之变。天门开阖，睿穷三界之上；

明白四达，幽知万劫之源。九层高台，见微知著起累土；修身治国，举重若轻烹小鲜。知足常乐，纵览海内置身外；有无相生，洞察天地曲则全。紫气东来，道德五千释玄妙；大道至简，宇宙之律一言诠。天网恢恢，其会意也尚宏；疏而不失，其遣语也贵敛。利而不害，淡五色以抱素；为而不争，去五音而蔽喧。穷理尽性，言博约而蕴幽；玄之又玄，语跌宕而含远。

于是孔子师之，继圣绍前。授徒六艺，春秋韦编。天地尊师，殷殷乎君子煌煌；后世明灯，昭昭哉启慧揭揭。逝者如斯，叹时光流水东去；海人不倦，惜岁月弘道西迁。箪食瓢饮，陋巷怎坚青云志；不义富贵，高屋岂留紫烟。陈蔡绝粮，君子守贫宣道义；弦歌七日，弟子闻声洗肝胆。有教无类，肇启文明于有道；金针度人，引领经典于圣殿。士之弘毅，开儒风渊源而尚；任重道远，传《论语》炳炳以笺。德厚有邻，

济济乎三千弟子；君子不器，曜曜乎七十二贤。和而不同，喜接环城之芳友；三省吾身，乐迎远方之俊彦。杏坛文华，谆谆师尊兴教化；桃李春风，谦谦弟子饮清泉。志道据德，千秋儒典勋永垂；依仁游艺，万世师表业亦燦。滋兰树蕙，儒术五洲播火种；浇灌修园，国学四海扬波澜。

至若八斗曹植，奉师为范。煮豆燃萁，七步成篇。《洛神赋》，繁采郁情，若轻云之蔽月；《白马篇》，视死如归，亦捐躯赴国难。其为文也浏亮，其状物也缜密。数文铺采，若大家闺秀，锦缎裹身；放意恣肆，宛春入花圃，陆离斑斓。心襟襟以回雪，志眇眇而操弦。游词林之翰籍，嘉丽藻之清妍。洵诗人之桂冠，拙乐府之津源。被前圣之文质，遗后学之珠璣。

嗟夫！大谢康乐，灵运勤勉。山水之诗，鼻祖开山。阅其诗，则山风扑面；有雨霁天碧，行人笠笠，山街红日，江

渚帆卷。赏其文，则弘广恢言；见芳葩馥馨，郁云起翰，心游万仞，浮藻联翩。池塘生春草，看雾锁纱笼，长烟引素，水如湛蓝；因柳变鸣禽，聆风吹雨敲，短歌牵竹，露薄凉虞。

洵乎小谢玄晖，眺视文坛。灵心秀口，玉润珠圆。“永明体”式，倡声律对仗；“竟陵八友”，聚翰堂文苑。声有飞沉，抑扬顿挫踏平仄；响有双叠，辘轳交往无间。吟咏转于吻，玲玲如振玉；辞靡充于耳，累累如珠贯；起兴盈于目，缠绵宛茧绪；指归会于思，悠悠若境玄。锦章秀句，揽胜而炜烨；自然会妙，天籁之华鲜。

噫吁嘻！文为一脉，世代薪传。文曲朗照，浩瀚册简。歌诗骚赋，碑铭颂赞，经史子集，诏檄奏传，记祝表启，词律曲散。传道之途，骨立形单。投徒设馆，影瘦裘寒。程门立雪，卧薪尝胆。镂玉裁冰，循阶登坛。灵台植蕙，佩芷纫兰。衣钵传人，妙手铁肩。下和识玉，伯乐执鞭。醍醐灌顶，格物识妍。怀铅吮墨者，抱篇章而景慕；捉管伏案者，映余晖以烛燃。学民本，民殷国富；系仁政，政通民贤。织人和，播爱八方；强教化，善恶有辨。其国雍雍，其民磊磊，其风熙熙，其心欢欢。文之承继，始无终焉！



繁花似锦 鸟语花香

新华社发

◎ 散文

我的孩子们

何辉

过了五十岁以后，思考的问题就多了起来，但考虑最多的还是孩子。

孩子就是希望。在我写的《青春的印记》一书里，写儿子的文章就有八篇，《儿子成长的脚印》《儿子考双百以后》《儿子办报》《儿子，让我有所思》《写给初三儿子》《写给高三的儿子》《儿子三问》等，文章记载了儿子成长的历程，以及对儿子满满的希望。儿子，为了让你求学，我付出了大量的心血，因为我知道“知识决定命运”的道理，我更明白“家有书生不为贫”的朴素话语。你的爷爷奶奶没有机会读书，连自己的名字都不会写，我必须把你培养成一名大学生，只有这样，才不会让老人留下遗憾，才能给家庭带来无限希望。儿子，你不管在哪个位置，要时刻记住：知识决定命运，细节决定成败。所谓知识就是专业技能，所谓细节就是做人、做事要注重细节。做事一定要用心、用情、用力、树立细节意识，把小事做细、做好。俗话说：小事不好，何以成大事。你要学会生活，正视生活、理解生活、感悟生活，快快乐乐生活、健健康康生活。要学会创业，有思路、有定位，才会有地位，有远见

才会有未来。要学会感恩，感谢你身边帮助你的人，父母的养育之恩、老师的教导之恩、朋友的关怀之恩、领导的栽培之恩。常言说：一生中遇到好父母，就等于成功了一半；一生中遇到好老师，就有了成长的基石；一生中遇到好朋友，就有了前进的动力；一生中遇到好领导，就有了奋斗的源泉。儿子，你很优秀，但以后的路还很长，愿你走好每一步、走稳每一步，别给自己的人生留下遗憾。

侄儿也是儿子。我排行老小，有两个哥哥、两个姐姐。随着时间的推移，我们都成家立业了。在我的记忆里，大哥最帅，特别是当他穿上军装的那一刻；大姐最美，可惜她早早离开了这个世界；二哥最勤快，家中里里外外的事他最操心，付出也最多；二姐最善良，她把心都给了亲人，给了她

的孙男孙女。大侄儿在郑州果树研究所任研究员，是我国著名的无籽西瓜栽培专家之一。他著的《无籽西瓜栽培技术》，由科学家袁隆平作序，成为全国无籽西瓜管理专用教材。现在，他正在攻读博士学位，是我们家专业水准最高、学历最高的人。侄儿，在你高考报志愿的时候，特意从老家赶到周口，让我参考填写志愿。我翻阅了大量的资料，与你共同商量意见，最后选定了华中农业大学土地利用规划专业。那一年，你以高出郑州大学分数线66分的成绩，被华中农业大学果树专业录取。大学毕业后，你想留在周口，我劝你到郑州或北京发展。最后，你被郑州果树研究所录用，现在看来那时候的选择是对的。正如著名作家路遥所说，人生的道路很漫长，但紧要处常常只有几步，特别是

当你年轻的时候。二侄儿、三侄儿、四侄儿，我力所能及帮助你们、无怨无悔。但愿你们走好自己的人生路，描绘自己美好的人生，留给社会和家庭更多的正能量和永远的精神财富。

外甥亲如子。俗话说：舅亲如父子。大姐有三个儿子，二姐有一个儿子、两个女儿。大姐夫在部队，大姐需要照顾三个年幼孩子，还要去地里干农活，很是辛苦。对外甥们我倾力相助。大外甥上学的事，让我没少作难，也吃了不少苦，好在后来他考上了大学，找到了合适的工作。再后来，他迁户口、买房子，我都尽力而为，一起共渡难关。海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。而今，大外甥已成为富士康的技术人才，得到公司的提拔重用。二姐家的外甥在一家台资企业上班，在大学生学习的是机械制造专业，现在是技术骨干、公司的中坚力量。看到他们一个个成才、成为国家的栋梁，我所做的一切，也都值了。这真是：

辛勤耕耘三十载，培养孩子已成才。但愿明天更美好，书写人生更精彩。